

# 无畏逐梦 璀璨绽放

## ——大同残疾人足球队闪耀绿茵场

本报记者 刘锦秀

6月24日,在我市2025年山西省残疾人足球比赛现场,大同市特教学校聋人足球队与平城区特教学校特奥足球队,用独特方式演绎体育精神。

赛场上,他们或许听不到裁判哨声,或许难用言语畅快交流,但眼中光芒与脚下力量震撼人心。他们用一次次拼抢、一次次射门证明:生命价值不由身体缺陷决定。心怀梦想、永不言弃,残缺身躯亦能绽放夺目光彩!



大同市特教学校聋人足球队

### 以梦为翼 荣耀之旅

6月24日,当2025年山西省残疾人足球比赛的哨声响起,大同市特殊教育学校聋人足球队的队员们如离弦之箭冲向绿茵场。这群生活在无声世界的少年,用热血与默契,在绿茵场上书写着属于自己的传奇故事。

赛场上,队员们虽无法用言语交流,且其中5名新队员参赛经验不足,但他们凭借着日常训练培养出的默契,配合得当。前锋快速突破,灵活地带着球穿梭在对方的防线之间;中场球员精准地用手势示意队友跑位,随后一脚恰到好处的传球,轻松撕开对手的防线;后卫目光紧盯足球,不断用手语沟通防守策略,筑起一道坚固的防线。在一次精妙的防守反击中,一名队员果断将球长传至前场,接球的队员心领神会,将球稳稳射入球门。

这支足球队始建于2018年。在过去的7年时间里,无论是严寒酷暑,还是烈日炎炎,每天清晨6时30分,市特教学校的足球场上总能见到队员们训练的身影。由于队员们都有听力障碍,这使得最基础的技术动作训练都变得颇具难度,更别说复杂的战术训练了。他们需要经过长期、不懈且重复的演练,才能在赛场上做到游刃有余。教练蒋东用手语将每一个动作分解,队员们通过上千次的带球、传球、射门训练,才换来了如今赛场上行云流水的表现。

从建队初在省赛中遗憾获得第三名,到2023年在第十二届全省残疾人运动会男子足球比赛中逆袭夺冠,再到此刻在赛场上的奋力拼搏,他们用实际行动证明着自己。绿茵场上的每一次奔跑、每一次拼抢、每一次进球,都是他们对生命最热烈、最坚定的回应。



平城区特教学校特奥足球队

### 逐梦绿茵 铸就辉煌

2025年山西省残疾人足球赛场,平城区特殊教育中心学校特奥足球队的队员们,以精彩表现在绿茵场上刻下动人的印记。

6月24日,骄阳似火,队员们在赛场上尽情挥洒汗水。面对严密防守,前锋凭借灵活跑位与扎实控球,屡屡撕开对方防线。进球瞬间,替补席的队员们脸上绽放出自豪的笑容,高举自制助威牌,以独特的“呐喊”相庆。

这支特奥球队一路走来荆棘丛生。孤独症孩子易分心,智力障碍队员理解战术迟缓。教练兰海英因材施教,制定渐进式训练计划,从带球绕障碍、基础传球起步,到团队配合、战术演练,每个动作都需要反复示范、模仿练习。渐渐地,孩子们进步显著,学会脚内侧精准传球,并通过默契配合掌控场上形势,在绿茵场上他们的笑声渐多。日复一日,他们逐渐成长为一直成熟的团队。

自2007年建队,18年间,球队10余次征战全省特奥足球赛,捧回山西省第四届特奥运动会足球赛第一名等众多荣誉。然而,比奖杯更珍贵的是孩子们的蜕变——曾内向自卑的孩子重拾自信,肢体协调性差的孩子拥有了矫健身姿。特奥足球不仅强健体魄,更如一束光,照亮孩子们心灵,赋予他们直面生活的无畏勇气与坚定自信。



聋人组大同队对阵晋城队比赛现场



特奥组大同队对阵临汾队比赛现场